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Niederschrift über die 13. Sitzung der STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG  

in der Wahlperiode 2016 – 2021 am Dienstag, dem 27. Juni 2017  

im Innenraum der Burgruine Münzenberg Nr. 13/2017 

 

Tagesordnung 

 
1   Mitteilungen  
  a) des Stadtverordnetenvorstehers 
  b) des Magistrats 
    
    

2   Mehrausgaben gemäß § 100 HGO 
   Ersatzbeschaffung einer Heizungsanlage im Kindergarten Taubenhaus 
  a) Bericht des Magistrats 
  b) Beratung und Beschlussfassung 
    
    
3   Mehrausgaben gemäß § 100 HGO 

   Außenanlagen der Kindergärten „Taubenhaus“ und „Kinderbrücke“ 
  a) Bericht des Magistrats 

  b) Beratung und Beschlussfassung 
    
    
4   Mehrausgaben gemäß § 100 HGO 

   Außenanlage beim Kindergarten „Taubenhaus“ 
  a) Bericht des Magistrats 
  b) Beratung und Beschlussfassung 
    
    
5   Verabschiedung und Entlassung des Bürgermeisters Hans Jürgen Zeiß 
    

    
6   Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin 

Dr. Isabell Tammer 

     

Anwesenheit: 
 

I. Magistrat: 

Bürgermeister Hans Jürgen Zeiß  

Erster Stadtrat Alexander Heise   

Stadtrat Karl Heinz Alles  

Stadtrat Klaus Ohly „e“ 

Stadtrat Carsten Bolz  

Stadtrat Hagen Vetter  

Stadtrat Ernst Peter Wirth  

Stadträtin Cornelia Scheurich  
 

II. Stadtverordnete: 

01 Bender, Wilfried  10 Brückel, Michael   20 Berg, Ronald 

02 Eiser, Dirk  11 Haas, Rudolf ab TOP 5  21 Hoppe, Richard 

03 Heise, Thomas „e“ 12 Hüttl, Peter  22 Schaback, Armin 

04 Kaiser, Stefan  13 Laspoulas, Haris  23 Thiele, Sascha 

05 Klein, Wolfgang  14 Metzger, Horst „e“  

06 Müller, Gerold   15 Müller, Matthias    

07 Reuhl, Kurt  16 Prockl, Harry   

08 Schepp, Thorsten  17 Schwab, Norbert   

09 Wendel, Ina  18 Tschertner, Manfred   

  19 Vetter, Sabine   

Abwesend (entschuldigt „e“, unentschuldigt „u“):  

 

Beginn der Sitzung: 19.00 Uhr Ende der Sitzung: 20:30 Uhr 

Schriftführer: Johannes Klein  
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Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner eröffnet die 13. Sitzung der Stadtverordneten-

versammlung und begrüßt alle Anwesenden. Die Stadtverordnetenversammlung war durch 

Einladung ihrer Mitglieder vom 14.06.2017 unter Mitteilung der Tagesordnung rechtzeitig und 

ordnungsgemäß einberufen. Ort und Stunde sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt 

gegeben.  

Der Vorsitzende der Stadtverordnetenversammlung stellt fest, dass gegen die Ordnungsmäßigkeit 

der Einberufung keine Einwände erhoben wurden. Die Stadtverordnetenversammlung ist nach der 

Zahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig. 

Er teilt mit, dass sich Stadtverordneter Rudolf Haas von der SPD-Fraktion verspätet. 

Der Stadtverordnetenvorsteher bedankt sich beim Freundeskreis Burg und Stadt Münzenberg für 

die Bewirtung und die Bereitstellung der Räumlichkeiten. 

 

 

Zu TOP 1a): 

Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner verliest seine Mitteilungen. Er teilt mit, dass Frau 

Dr. Isabell Tammer ihr Mandat als Stadtverordnete für die FWG-Fraktion am 19.06.2017 

niedergelegt hat. Sascha Thiele übernimmt das Mandat von Frau Dr. Tammer. 

Des Weiteren teilt er mit, dass am 07.07.2017 in Gambach eine Ortsbegehung des Ortsbeirates 

Gambach stattfindet. Treffpunkt ist am Seniorenheim „Cura Sana“ um 17:00 Uhr. 

 

Zu TOP 1 b):  

Bürgermeister Zeiß begrüßt alle Anwesenden und verliest die Mitteilungen des Magistrats. Die 

Mitteilungen liegen dem Protokoll als Anlage 1 bei. 

 

Zu TOP 2 a): 

Bürgermeister Zeiß erläutert die Vorlage des Magistrats zur Deckung des Mehrbedarfs für die 

Ersatzbeschaffung einer Heizungsanlage im Kindergarten Taubenhaus. Die Mehrausgaben belaufen 

sich auf 25.000 €. Die Deckung der Mehrausgaben soll durch Mehreinnahmen aus dem 

Einkommensteueranteil erfolgen. 

 

Zu TOP 2 b): 

Nach kurzen Wortmeldungen stimmen die Stadtverordneten dem Beschlussvorschlag des Magistrats 

einstimmig zu. 

 

Zu TOP 3 a): 

Bürgermeister Zeiß erläutert die Vorlage des Magistrats zur Deckung des Mehrbedarfs für die 

Erneuerung der Außenanlagen der Kindergärten Taubenhaus und Kinderbrücke. Die Mehrausgaben 

belaufen sich auf 12.000 €. Die Deckung der Mehrausgaben soll durch Mehreinnahmen aus dem 

Einkommensteueranteil erfolgen. 

 

Zu TOP 3 b): 

Die Stadtverordneten stimmen dem Beschlussvorschlag des Magistrats einstimmig zu. 

 

Zu TOP 4 a): 
Bürgermeister Zeiß erläutert die Vorlage des Magistrats zur Deckung des Mehrbedarfs für die 

Außenanlage des neuen U3 Bereich des Kindergarten Taubenhaus. Die Mehrausgaben belaufen sich 

auf 25.000 €. Die Deckung der Mehrausgaben soll durch Mehreinnahmen aus dem 

Einkommensteueranteil erfolgen. 

 

Zu TOP 4 b): 

Die Stadtverordneten stimmen dem Beschlussvorschlag des Magistrats einstimmig zu. 
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Zu TOP 5: 
Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner dankt Bürgermeister Hans Jürgen Zeiß im Namen 

aller Stadtverordneten und der Mitarbeiter der Verwaltung und wünscht ihm alles Gute für die 

Zukunft. Ebenfalls dankt er der Familie Zeiß, insbesondere seiner Ehefrau, für den guten Rückhalt 

und die Unterstützung. 

 

Erster Stadtrat Alexander Heise verabschiedet Bürgermeister Zeiß offiziell und verliest die 

Entlassungsurkunde. Im Namen des Magistrats bedankt er sich und wünscht ihm ebenfalls alles 

Gute. 

 

Bürgermeister Zeiß bedankt sich bei allen Beteiligten für die gute und harmonische 

Zusammenarbeit in den letzten 12 Jahren. 

 

Zu TOP 6 

Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner beglückwünscht Frau Dr. Isabell Tammer zu ihrer 

Wahl zur Bürgermeisterin der Stadt Münzenberg. Er verpflichtet Dr. Isabell Tammer nach § 46 HGO 

mit Handschlag zur gewissenhaften Ausführung ihrer Amtsgeschäfte. Manfred Tschertner überreicht 

ihr die Ernennungsurkunde zur hauptamtlichen Bürgermeisterin der Stadt Münzenberg für die 

Wahlperiode vom 01.07.2017 – 30.06.2023. Der Stadtverordnetenvorsteher nimmt Frau Dr. 

Tammer den Amtseid nach § 72 HBG ab. Er übermittelt im Namen des Parlamentes die besten 

Glückwünsche. 

 

Frau Dr. Tammer bedankt sich bei Bürgermeister Zeiß und der Verwaltung für die gute Arbeit und 

Unterstützung, sowie bei den vielen Gratulanten und Grußworten und wünscht allen Anwesenden 

einen schönen Abend. Außerdem bedankt sie sich beim Freundeskreis Burg und Stadt Münzenberg 

für die Bewirtung. 

 

Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner schließt die Sitzung und lädt alle Anwesenden im 

Namen von Frau Dr. Isabell Tammer zu einem kleinen Umtrunk ein. 

 

 

 

Gefertigt am 28. Juni 2017 

 

 

 

 

 

______________________                           ______________________________ 

         Johannes Klein Manfred Tschertner 

              Schriftführer                                             Vorsitzendes Mitglied der  

                                                                              Stadtverordnetenversammlung   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4 

 

Anlage 1 
 
 

Vermarktung der Bauplätze im Brückfeld IV – letzter Bauabschnitt 

Die Bewerber für die neuen Bauplätze wurden in der vergangenen Woche angeschrieben. Die 

ersten Rückmeldungen sind eingegangen. Nach Ablauf der Rückmeldefrist wird der Magistrat, 

den Vorgaben der Stadtverordneten gemäß, die ersten Plätze vergeben. 

 
Einkommensteueranteil im I. Quartal 2017 

Der Einkommensteueranteil hat im I. Quartal erstmals über 1 Mio. € betragen 1.041.606€ 
 

Haushaltsvollzugsbericht 1. Quartal 2017 

Die Aufstellung des Haushaltsvollzugsbericht für das I. Quartal 2017 wird von Bürgermeister 

Zeiß erläutert und an die Stadtverordneten verteilt. 

 

Anbau Taubenhaus 

Die Außenanlage des U 3-Bereichs der Kita Taubenhaus ist inclusive Zaun fertiggestellt. 

Mit den Arbeiten zur Bepflanzung des Außengeländes soll in Kürze begonnen werden. 

 

Außengelände der Kita Kinderbrücke 

Das Außengelände ist fertiggestellt mit Trampolin, Wasserbaustelle, Baumhaus und 

Kletterfelsen. Die TÜV-Abnahme und Gebrauchsabnahme erfolgten am 14.06.2017. Die 

Einweihung fand am Samstag, 24.06.17 um 11.00 Uhr statt.  

 

Straßenbau, Endausbau 

In der Brückfeldstraße sind die Arbeiten am Gehweg mit Park- und Pflanzflächen beendet und in 

der Straße Am Römerhof, im Gewerbegebiet, ist der Straßenendausbau fertiggestellt. 

 

Teilplan Erneuerbare Energien 

durch den Anwalt der Stadt Münzenberg wurde eine ausführliche Stellungnahme abgegeben. 

Auch die Stellungnahme des Freundeskreises Burg- und Stadt Münzenberg wurde in die 

städtische mit einbezogen.  

Das Regierungspräsidium Darmstadt und der Regionalverband haben zwischenzeitlich den 

Eingang der Stellungnahme bestätigt. 

 

Verkehrsschau 

In der vergangenen Woche fand im Stadtgebiet eine Verkehrsschau mit Straßenverkehrsamt 

des Wetteraukreises, Hessen Mobil, Polizei und der Verkehrswacht statt. Verschiedene Punkte 

wurden in allen Stadtteilen angefahren und gemeinsam besprochen. Das Protokoll wird zu 

einem späteren Zeitpunkt übersandt auch mit der Anordnung zum Aufstellen bzw. Entfernen 

verschiedener besprochener Verkehrszeichen. 

 

Beschaffung eines neuen ELW 

Die FFW hat eine Arbeitsgruppe gebildet, die mit der Ausschreibungsfirma bereits zwei 

Besprechungen durchgeführt hat. Der SBI hat mitgeteilt, dass von dem Planer darauf 

hingewiesen wurde, dass das Fahrzeug eventuell teurer werden kann und die zur Beschaffung 

geplanten 120.000 € möglicherweise nicht ausreichen werden. Erforderliche Mehrkosten sind 

dann im Haushalt 2018 zu veranschlagen. 

Die Feuerwehr ist aber bemüht, einen günstigen Preis zu erzielen und hat sich bei einer 

anderen Feuerwehr nach einem günstigeren Fahrzeug erkundigt. 

 

Stellvertretende Schiedsperson 

Die Amtszeit der derzeitigen stellvertretenden Schiedsperson, Sabine Vetter, läuft am 25.07.17 

ab. Die Stelle muss laut Amtsgericht neu ausgeschrieben werden. Danach ist nach § 4 Hess. 

Schiedsmannsgesetz ein Nachfolger/ eine Nachfolgerin zu wählen. 

 

Rathaus Münzenberg 

Die derzeitige Hausmeisterin geht zum 31.07.2017 in den Ruhestand. Als neue Hausmeisterin 

hat der Magistrat eine Frau aus Trais zum 01.08.17 eingestellt.  
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Villa Rustica 

Die Grabungsarbeiten im Bereich des Baugebiets Brückfeld IV sind abgeschlossen. Die 

Maurerarbeiten zur Wiederherstellung der Mauer der Villa rustica wurden beendet. Die 

offizielle Einweihung der Mauer ist am 8. Juni 2017 erfolgt. Zur Erläuterung wurde eine 

Informationstafel aufgestellt. Vom Baugebiet wird ein geschotterter Fußweg zur Villa erstellt. 

Die Restfläche soll mit Rasensamen eingesät werden. 

 

Stadtmauer Burgweg 

Die Baufirma hat Anfang Mai mit den Instandsetzungsarbeiten begonnen. Durch den starken 

Bewuchs mit Efeu waren teilweise erhebliche Schäden zu erkennen. Stellenweise waren 

bereits große Teile der Außenmauer heruntergebrochen und mussten neu aufgemauert 

werden.  

 

Jahrespraktikantin 

Für den Steinbergkindergarten wird eine Jahrespraktikantin eingestellt. Sie hat bereits in der 

Einrichtung hospitiert und wird Mitte August 2017 ihre Stelle antreten. 

 

TV-Untersuchung der Kanäle nach der Eigenkotrollverordnung 

Die TV-Befahrung von Kanälen ist in regelmäßigen Abständen durchzuführen. Im Rahmen einer 

beschränkten Ausschreibung für die Kanäle im Wasserschutzgebiet Trais und Ober-Hörgern 

sowie im Stt. Gambach wurden 5 Firmen angeschrieben. 

4 Angebote wurden abgegeben. Der Magistrat hat den Auftrag an die Firma Onyx Rohr- und 

Kanalservice GmbH zu einem Angebotspreis von 32.361,34 € zu erteilt. 

 

Ingenieurleistungen Heizung Sanitär  

Der Magistrat hat die vorgenannten Ingenieurleistungen für die Erweiterung des 

Feuerwehrgerätehauses Ober-Hörgern und Maßnahmen im Rahmen des Kommunal-

investitionsprogrammes zur Erneuerung der Heizungsanlagen im DGH Ober-Hörgern, der 

Stadtverwaltung und dem Kulturhaus Trais an das Ing.-Büro Dilges in Butzbach-Fauerbach 

vergeben. 

 


